

日本百余国会议员“拜鬼”

日本不同党派的106名国会议员22日上午集体参拜了供奉有二战甲级战犯牌位的靖国神社。同日，安倍在印度尼西亚召开的万隆会议（亚非会议）60周年纪念峰会上发表演讲，对过去的战争表示“深刻反省”。不过安倍未在演讲中使用“就侵略历史道歉”等表述。日媒表示，安倍有意通过在印尼的演讲和4月29日在美国国会的演讲来打探国际舆论的反应，为“安倍谈话”做铺垫。

106名议员齐聚参拜

这106名议员是日本跨党派国会议员团体“大家一起参拜靖国神社”成员，包括自民党、民主党、维新党和次世代党人士。当天的参拜活动由这一团体的会长尾辻秀久率领。自民党众议院前副议长卫藤晟一、民主党参议院干事长羽田雄一郎、次世代党党

首平沼赧夫等在参拜之列。日本政府方面，环境副大臣小里泰弘、文部科学政务官赤池诚章、环境政务官福山守当天也进行了参拜。

靖国神社今年所谓“春祭”时间为4月21日至23日。

安倍提前一天献供

安倍21日以“内阁总理大臣”名义向靖国神社供奉了祭品“真榊”。共同社评述，这意味着他在今年“春祭”期间不会前往参拜。而在同一天，他的特别顾问卫藤晟一参拜了靖国神社。

“大家一起参拜靖国神社”在靖国神社每年例行“春祭”和“秋祭”期间以及8月15日都会参拜。去年“春祭”和“秋祭”分别有147名和111名国会议员参拜，84名国

会议员在去年8月15日参拜了靖国神社。

靖国神社位于东京千代田区，神社内供奉着包括东条英机在内的14名二战甲级战犯。长期以来，日本部分政客坚持参拜靖国神社，导致日本与中国、韩国等亚洲国家关系恶化。

2013年12月，安倍在执政一周年之际悍然参拜靖国神社，引发中国、韩国等亚洲邻国强烈抗议，就连盟友美国也表达了不满。

中韩表示坚决反对

中国外交部发言人洪磊22日表示，中方坚决反对日本国会议员参拜靖国神社。

洪磊说，在二战结束70周年这一敏感年份，希望日本政治人物秉持正确历史观，多做有利于同亚洲邻国实现和解、增进互信的事，而不是相反。

洪磊表示，希望日方认真倾听国际社会和日本国内的正义呼声，恪守日本历届内阁关于正视和反省侵略历史的表态和承诺，拿

出诚意，结束过去，开辟未来。

同日，韩国外交部在一份声明中说：“我们对日本主要议员参拜靖国神社表达深深失望和遗憾，那是对日本殖民侵略和侵略战争的美化。”

“靖国神社是日本过去殖民侵略的象征，在二战结束70年后，日本主要人物继续向靖国神社献祭品或参拜的事实表明，日本至今仍未正视历史。”



4月22日，日本东京，日本跨党派议员联盟集体参拜靖国神社。

□ 聚焦

安倍“兜售谈话” 国内外警告迭起

日本首相安倍晋三计划于今年8月发表战后70周年谈话。谈话内容将被国际社会视为衡量安倍政府历史认识的标尺。然而“话”还未“谈”，国际社会以及日本国内质疑的声音已经此起彼伏。

受访放风▶▶ 拒提侵略及道歉称老套

日本富士电视台20日晚间播出的一档新闻节目中，安倍暗示，在战后70周年谈话中，他可能不会就日本过去的侵略史作出直接道歉。

当被问及谈话稿是否会写入“殖民统治和侵略”、“衷心致歉”等表述时，安倍说：“既然我已经说过我会继承这些表述，就没有必要把这些表述再写一遍。”

对于二战时曾遭受日本侵略的中国、韩国等亚洲国家而言，“道歉”等表述是衡量日本悔过反省与否的重要标志。

1995年8月，时任日本首相村山富市发表战后50周年谈话，反省侵略战争历史，为殖民统治和侵略历史谢罪，誓言日本走和平道路，永不再战。这一谈话被称为“村山谈话”。此后历届日本政府均表示继承“村山谈话”。

2005年4月，时任日本首相小泉纯一郎在万隆会议50周年纪念活动上发表演讲时沿用“村山谈话”关键措辞，对日本当年殖民统治和侵略表示深切反省和道歉。

演讲探路▶▶ 只提反省试探国际反应

安倍22日在万隆会议60周年纪念峰会上发表演讲。他刻意强调日本在战后与各国达成的和解以及对国际社会发展所做的贡献。对于二战，安倍既没有使用侵略字眼，更没有公开道歉，只强调对过去进行反省。

安倍表示，日本将严守“不发动侵略”的“万隆会议十项原则”。他着重提到了1955年万隆会议确定的十条原则中的两条，即“不以侵略或侵略威胁、行使武力来

侵犯他国的领土完整和政治独立”及“通过和平手段来解决国际争端”。

安倍表示：“我们发誓日本在对过去的战争做出深刻反省的同时，在任何时候都会做一个坚守上述原则的国家。”

此间有日本媒体分析，安倍在印尼和即将在美国的两次演说，或都会将重点放在“未来志向”，而不提“道歉”。他也许是想借此观察国际社会的反应，进而对其战后70周年谈话内容进行调整。

□ 声音

日两位前首相

“谈话”缺少关键字眼后果严重

据《朝日新闻》22日报道，日本前首相村山富市21日在东京发表演讲时，就“安倍谈话”中将不提“殖民统治和侵略”及“反省”提出批评。

村山说，安倍不想在纪念二战结束70周年的谈话中使用“殖民统治和侵略”字眼，说明他心里有着“为什么只有日本必须道歉”的想法。他指出：“正是因为安倍心里不想承认殖民统治和侵略，所以他才不想提起这些词。世人关注‘安倍谈话’也是基于对此的怀疑。”

22日，日本前首相鸠山由纪夫在日本外国记者俱乐部举行记者会时说，如果“安倍谈话”中缺少“殖民统治和侵

略”和“衷心道歉”等关键字眼，将引发重大问题，后果严重。

鸠山说，安倍不想就殖民统治和侵略进行道歉。其实世界各国都清楚安倍的想法，如果不能在“安倍谈话”中衷心表达日本的歉意，那安倍就不应该发表这次谈话。

鸠山说，他21日与日本前首相村山富市交谈时，村山也对“安倍谈话”感到担忧，村山说，“围绕‘村山谈话’，安倍说要继承，又说要重新审视，有时候还表示要修改部分‘村山谈话’的内容，不知道安倍究竟想要干什么”。

美国国务院

日须以弥合及和解方式处理问题

美国国务院发言人玛丽·哈夫21日再次敦促日本以有助于推动“弥合及和解”的方式处理二战历史问题。

针对日本首相安倍晋三近日相关表态和举动，哈夫在例行新闻发布会上说：“我们一直强调以推动各方弥合及和解的方式处理历史遗留问题的重要性。”她表示，这一点一直非常明确。

哈夫说，美国认为东亚地区国家建

立“牢固和建设性关系”有助于推动和平与稳定，这既符合这些国家的利益，也符合美方利益。

安倍将于下周访问美国。美国《纽约时报》20日发表社论指出，（日本的）历史问题迟迟没有解决，主要应归咎于安倍及其右翼政治盟友。他们长期质疑甚至企图篡改历史，引起地区局势紧张。（本版稿件据新华社）

音乐商店下正版，方便，快捷，还不贵。关键音乐品质高大上！听正版，真的酷！

用正版，真划算！

中华人民共和国国家版权局